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 دهٔ نویسنده لزوماً نظر افغان جرمن آنلاین نمی باشد ی عق ،مسئوولیت متن و شکل بدوش نویسندۀ مضمون میباشد

 

 

 
 ۲۰۲۶/ ۰۶/ ۲۳               نصرالله ستانکزی  پوهاند

 

 پاکستان  روابط سیاسی افغانستان و سیر کرونولوژیک در
 (م۲۲قسمت  )

 
 : میلادی ۱۹۹۲و  ۱۹۹۱خورشیدی /  ۱۳۷۰سال 

رادیوی بی بی سی گزارش داد که نقل و انتقالات قوای زمینی    -مارچ    ۲۲حمل /   ۲ - 
و هوایی پاکستان در امتداد سرحد با افغانستان به مشاهده رسیده است . به اساس این  
گزارش در عملیات مجاهدین بالای خوست قوای عسکری و ملیشای پاکستان نیز سهیم 

شاه نزدیک به خوست به پرواز در  بوده و طیارات ساخت چین در میدان هوایی میرام
آمده اند . یک واحد زرهی و یک واحد توپچی در مجاورت سرحد افغانستان جابجا  

 نصرالله ستانکزی           . شده اند
از سوی دیگر جمشید کارگر سفیر پاکستان در ملل متحد دخالت قوای نظامی کشوراش را در عملیات خوست در   -

ملاقات با سرمنش ملل متحد رد کرد ، این ملاقات به پیشنهاد سرمنشی ملل متحد بعد از دریافت نامه عبدالوکیل وزیر 
له تجاوزکارانه در قلمرو افغانستان متهم کرد ، صورت  خارجه جمهوری افغانستان مبنی بر این که پاکستان را به مداخ

 . گرفت
ژرژدافیر سفارت پاکستان در کابل به وزارت امور خارجه احضار و مراتب احتجاج شدید   -،مارچ  ۲۶حمل /   ۶ -

حکومت افغانستان در مورد حضور نظامیان و ملیشای پاکستان در جنگ خوست علیه نیرو های حکومتی افغان به  
   . او سپرده شد

صبغت الله مجددی ریس حکومت موقت مجاهدین در اسلام اباد با غلام اسحاق خان ریس    -مارچ    ۲۸حمل / ۸ -
جمهور پاکستان ملاقات نموده و از موفقیت های اخیر مجاهدین در خوست و سایر مناطق افغانستان اطلاع داد ، در  

طمینان میداد ، گفت پاکستان خواهان  مقابل ریس جمهور پاکستان در حالی که از پشتبانی کشوراش از برادران افغان ا
تاسیس یک حکومت مردمی در افغانستان بوده و چون دولت نجیب از پشتبانی مردم افغانستان برخور دار نیست ؛  

  . بنا ما آن را به رسمیت نمی شناسیم
عبدالقیوم قونسل جمهوری افغانستان در پیشاور در یک مصاحبه ای اظهار داشت که پاکستان  -مارچ  ۲۹حمل /  ۹ -

باید درجنگ در خوست کنار برود زیرا هر اقدام پاکستان برای پروسه صلح زیانبار می باشد . او پاکستان را متهم 
  . ردکرد که با وضوح در جنگ در کنار مجاهدین قوای عسکری اش را بکار می گی

فضل الحق خالقیار صدراعظم افغانستان پیشنهاد داد که بین حکومات افغانستان و پاکستان مذاکرات مستقیم صورت   -
  . گیرد

مجیب الرحمن از اعضای ارشد حزب عوامی و ریس کنفرانس صلح پاچا خان در یک    -اپریل    ۲حمل /   ۱۳ -
کنفرانس خبری اظهار داشت پاکستان در امور داخلی افغانستان مداخله مینماید که این اقدامات در مخالفت صریح با 

  . موافقتنامه جینوا است
سفیر پاکستان در ملل متحد ازان سازمان خواست که باید به حکومت افغانستان هوشدار دهد    -اپریل    ۳حمل /  ۱۴ -

  . تا از بمباردمان هوایی و پرتاب سکاد بر خوست که توسط مجاهدین فتح شده ، جلوگیری نماید
قاضی حسین احمد رهبر جماعت اسلامی پاکستان با حکمتیار یکجا از مواضع مجاهدین در خوست دیدارنموده و  -

  . موفقیت ایشان را تبریک گفت
افغانستان اظهار داشت که خوست را از تصرف پاکستانی ها و   -اپریل    ۴حمل /   ۱۵ - نجیب الله ریس جمهور 

  . مجاهدین دوباره متصرف خواهد شد ، پاکستان مداخله در خوست را رد کرد
نجیب الله ریس جمهور افغانستان ضمن پیامی عنوانی ریس جمهور امریکا از او خواسته    -اپریل    ۱۵حمل /   ۲۶ -

 . بر پاکستان فشار آورد تا در امور داخلی افغانستان مداخلت نکند
خان عبدالولی خان یکی از رهبران ارشد پشتون پس از سفر از هند در میدان هوایی لاهور به    - اپریل    ۲۱ثور /   ۱

 . خبرنگاران گفت : مسایل کشمیر و افغانستان باید از طریق جنگ نه بلکه از راه سیاسی حل و فصل گردد
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سفیر پاکستان در ملل متحد پرتاب راکت سکاد بر اسداباد کنر را محکوم نموده و گفت که این  -اپریل  ۲۳ثور / ۳ -
  . نوع اقدامات پاکستان را نیز متاثر می سازد

الکساندر روتسکوی معاون فدراسیون روسیه و اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان    -دسامبر    ۲۱قوس /   ۳۰ -
  . موافقه کردند که برای تاسیس یک حکومت مورد قبول افغان ها همکاری خواهند کرددر اسلام اباد ملاقات و

شهریار خان سکرتر وزارت خارجه پاکستان اظهار داشت : پاکستان هیچگاه با حکومت نجیب   - اپریل    ۲۶ثور /   ۶ -
  . مذاکرات نخواهد کرد

نواز شریف صدراعظم پاکستان اصابت راکت سکاد بر منطقه آزاد شده اسد آباد کنر را برای   -اپریل  ۲۸ثور /   ۸ -
  . مردم و مجاهدین افغان تسلیت گفته افزود : چنین اعمال اراده مجاهدین را قویتر خواهد ساخت

نفر از افغان ها   ۱۰۰تا   ۳۰بینین سیوان نماینده خاص ملل متحد برای افغانستان به اسلام آباد سفر نمود تا نام های   -
ریاض نیز سفر خواهد    را که حکومت موقت را تشکیل خواهند داد ، را در پاکستان شریک ساخته و بعدا به تهران و 

  . کرد
بین تورگیت ریس جمهور ترکیه و غلام اسحاق خان مذاکراتی در مورد افغانستان در اسلام آباد    -می    ۴ثور /   ۱۴ -

  . صورت گرفت
عبدالوکیل وزیر خارجه جمهوری افغانستان در ملاقاتی که با سرمنشی ملل متحد داشت از او خواست تا در رهایی   -

خوست به دست مجاهدین اسیر شده و به احتمال قوی به پاکستان منتقل   سرباز قوای افغان که در جریان جنگ  ۴۵۰
 . شده اند ، کمک نماید

منابع موثق اطلاع داده اند که پیر سید احمدگیلانی رهبر محاذ ملی ، صبغت الله مجددی رهبر    -می    ۶ثور / ۱۶ -
جبهه نجات و مولوی محمد نبی محمدی رهبر حرکت انقلاب اسلامی مذاکراتی را به منظور تاسیس حکومت با داکتر  

  . در پیشاور نیز تایید نمودنجیب الله انجام شده است . این مطلب را عبدالقیوم سر قنسل افغانستان 
اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان به خبرنگاران گفت : به زودی نمایندگان پاکستان و   -می  ۱۷ثور / ۲۷ -

  . جانبه شان را آغاز خواهند کرد شوروی در مورد حل قضیه افغانستان مذاکرات دو
نطاق وزارت خارجه پاکستان گفت : کشور اش از فعالیت های دپلماتیک برای حل قضیه    -می    ۱۸ثور /   ۲۸ -

  . افغانستان حمایت می نماید
اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان با بروجردی معین وزارت خارجه ایران دیدار نموده    -می    ۲۲جوزا /   ۱ -

و بعدا اظهار داشت که قضیه افغانستان بدون همکاری ایران حل شده نمی تواند هم چنان بروجردی گفت : حکومت  
  . آینده افغانستان باید از طریق انتخابات به میان اید و غیر منسلک باشد

علی اکبر هاشمی رفسنجانی در جواب سکرتر وزارت خارجه پاکستان اظهار داشت موضوع   -می    ۲۳جوزا / ۲ -
  . کشمیر و افغانستان برای هر دو کشور قضایای مشترک اند

قاضی حسین احمد امیر جماعت اسلامی پاکستان به خبرنگاران گفت : هند و امریکا مانع و  -می    ۲۴جوزا / ۳ -
 . خدشه در راه تاسیس دولت اسلامی در افغانستان اند

نطاق و ارت خارجه جمهوری افغانستان در کابل گفت : مذاکرات با هیات پاکستانی گام مهمی   -می    ۲۹جوزا /   ۸ -
  . در راه حل سیاسی قضیه افغانستان خواهد بود

نطاق وزارت خارجه پاکستان در اسلام اباد اظهار داشت : مذاکراتی بین پاکستان و شوروی   -جون  ۶جوزا /  ۱۶ -
در مورد حل قضیه افغانستان صورت گرفته ، شوروی بر باقی ماندن نجیب الله در دوره انتقال اصرار دارد ، این  

  . مجاهدین در به قدرت ماندن نجیب مخالف انددر حالی است که پاکستان و
میلیون روپیه پاکستانی را برای کمک    ۲۲۰کمشنر عالی کانادا در اسلام پرتوکول مبلغ    -جون    ۲۱جوزا /   ۳۱ -

  . مهاجرین افغان با حکومت پاکستان امضا نمود
سلطان محمود غازی و ستار سیرت نمایندگان شاه سابق با مقامات پاکستانی در مورد پلان   -جون    ۲۵سرطان /   ۴ -

  . پنج فقره یی ملل متحد در مورد افغانستان در اسلام اباد دیدار کردند
عبدالقیوم جنرال قنسل جمهوری افغانستان در پیشاور در یک کنفرانس مطبوعاتی اظهار   -جون    ۲۷سرطان /   ۶ -

  . داشت پاکستان به مخالفین دولت افغانستان اسلحه تهیه می نماید
میلیون کلدار به مهاجران افغان از موقف   ۱۲سفیر چین در اسلام اباد ضمن اعلان مساعدت    - جون    ۲۸سرطان   ۷ -

  . حکومت پاکستان در قبال حل قضیه افغانستان حمایت نمود
- ۱۰   / از حزب وحدت اسلامی   -جولای    ۱سرطان  با هیات  دیدار  پاکستان در  غلام اسحاق خان ریس جمهور 

  . افغانستان گفت : این وظیفه رهبران مجاهدین است که در راه حل موضوع افغانستان متحدانه عمل کنند
خان عبدالولی خان ریس حزب عوامی ملی پاکستان در یک گردهمایی گفت : پاکستان باید بالای رهبران مجاهدین   -

فشاراورد تا پلان پنج فقره یی ملل متحد را بپذیرند ، در صورت که رهبران مجاهدین این طرح را نپذیرید حکومت  
  . پاکستان باید مجاهدین و مهاجرین را از پاکستان اخراج نماید

مذاکرات بین بینین سیوان نماینده خاص ملل متحد برای افغانستان با رهبران جهادی در    -جولای    ۳سرطان /   ۱۲ -
 . پیشاور بدون نتیجه قطع شد
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کلاوس یاکوبی وزیر خارجه سویس در اسلام اباد گفت : موضوع افغانستان بدون حضور    -جولای    ۴سرطان /   ۱۳ -
داکتر نجیب الله حل شده نمی تواند . او افزود در صورتی که رهبران مجاهدین نمی توانند به طور مستقیم با نجیب  

مذاکرات را بین طرفین به طور غیر مستقیم   الله مذاکره کنند ، ما کوشش می نمایم کسی را در ملل متحد پیدا نمایم تا
 . مساعد سازد

عبدالقیوم جنرال قنسل افغانستان در پیشاور در ضمن یک مصاحبه ای خاطر نشان نمود    -جولای    ۹سرطان /   ۱۸
که : در مورد پیشنهادات صلح تا حال از پاکستان هیچ جواب مثبت به ما نه رسیده و این نشاندهنده عدم علاقمندی  

  . پاکستان به عملیه صلح می باشد
اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان در پیشاور با صبغت الله مجددی ، پیر گیلانی    -جولای    ۱۱سرطان /   ۲۰ -

، برهان الدین ربانی و نمایندگان سایر تنظیم های جهادی در پشت در های بسته مذاکراتی انجام داد . از زبان ذکی  
برای افغانستان را مشترکا تهیه و ارایه گفته شد که باید رهبران مجاهدین ، ایران و پاکستان یک راه حل سیاسی  

  . نمایند
منابع رسمی به نقل قول از معاون داکتر نجیب الله ریس جمهور افغانستان اذعان داشته    -جولای    ۱۲سرطان /  ۲۱ -

  . اند که مذاکراتی بین مجاهدین مستقر در پاکستان و حکومت افغانستان در کابل صورت گرفته است
یک افسر پاکستانی به نام شیر خان به اتهام جاسوسی و کمک به مجاهدین توسط نیرو های  -جولای    ۲۸اسد /   ۶ -

  . امنیتی حکومت افغانستان دستگیر شد
کنفرانس سه جانبه به اشتراک وزیر خارجه ایران ، سکرتر وزارت خارجه پاکستان و نمایندگان مجاهدین پیرامون  -

  . بحث راه حل سیاسی افغانستان در اسلام اباد دایر شد
اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان در انقره اظهار داشت که حل قضیه افغانستان با    -اگست    ۳اسد /   ۱۲ -

 . وشرط اینکه نجیب باید از قدرت کنار برودتاسیس حکومت مجاهدین در کابل قابل حل است ،  
نیکولای کریروف سفیر شوروی در ملاقات با غلام اسحاق خان ریس جمهور پاکستان اظهار   -اگست    ۱۱اسد / ۲۰ -

 . داشت حل قضیه افغانستان زمینه همکاری بین پاکستان و شوروی را مساعد می سازد
کزیروف سفیر سیار شوروی در اسلام به خبرنگاران گفت : یک تن اسیر شوروی در برابر  -اگست  ۱۲اسد /۲۱ -

پنجاه تن مجاهدین تبادله شده است وی افزود که مجاهدین و حکومت افغانستان واقعیت آن کشور اند ، بدون حضور  
  . آن ها قضیه افغانستان حل شده نمی تواند

صبغت الله مجددی ریس حکومت موقت مجاهدین با هیاتی از تنظیم های مقیم پاکستان جهت    -اگست    ۲۸سنبله /   ۶ -
  . اشتراک کنفرانس سه جانبه پاکستان ، ایران و مجاهدین افغان عازم تهران شد

اکرم ذکی سکرتر جنرال وزارت خارجه پاکستان در کنفرانس سه جانبه تهران گفت : سیاست    -اگست    ۲۹سنبله /   ۷ -
  . پاکستان باید نا درست درک نشود . پاکستان خواهان یک حکومت اسلامی و غیر منسلک در افغانستان می باشد

نواز شریف صدراعظم پاکستان به خبرنگاران گفت : رول اتحاد شوروی در قضایای   -سپتامبر    ۲سنبله /   ۱۱ -
  . افغانستان انکار ناپذیر است و ما همواره در اینمورد با آنها در تماس هستیم

پیتر تامسن سفیر امریکا برای مجاهدین و اکرم ذکی سکرتر جنرال وزارت خارجه پاکستان   -سپتامبر    ۵سنبله /  ۱۴ -
  . با در نظرداشت تحولات در شوروی بر حل عاجل قضیه افغانستان تاکید ورزیدند

عبدالله محسن الترکی نماینده خاص پادشاه عربستان در دیدار با نواز شریف صدراعظم    -سپتامبر    ۶سنبله /   ۱۵ -
  . پاکستان در راه حل سیاسی قضیه افغانستان اطمینان داد

افضل خان عضو پارلمان پاکستان گفت : پاکستان و ایران در ظاهر امر طرح صلح ملل متحد برای افغانستان را   -
  . تایید می نمایند ، اما در عمل خواهان راه حل از طریق نظامی هستند

غلام اسحاق ریس جمهور پاکستان و سر منشی ملل متحد در تهران بر حل عاجل قضیه   -سپتامبر  ۱۴سنبله /  ۲۳ -
  . افغانستان تاکید ورزیدند

نجیب الله ریس جمهور افغانستان در مصاحبه ای با بی بی سی گفت : از توافق امریکا   -سپتامبر    ۱۵سنبله /   ۲۴ -
و شوروی مبنی بر قطع ارسال اسلحه به کابل و مجاهدین استقبال می نمایم ، اما در این موافقه باید پاکستان نیز شامل 

  . حات آماده می کندگردد زیرا پاکستان برای گروه های افراطی امکانات نظامی و تسلی
اسلم بیک لوی درستیز متقاعد پاکستان در مصاحبه گفت : پاکستان بدون کمک بین المللی   -سپتامبر    ۲۸میزان /   ۶ -

   . مجاهدین افغان را کمک مالی و تسلیحاتی نمی تواند
بعد از ملاقات سران مجاهدین با نوازشریف صدراعظم پاکستان در لاهور ، شهریار خان   -سپتامبر  ۲۹میزان / ۷ -

سکرتر وزارت خارجه پاکستان اظهار داشت : قراراست یک هیات مجاهدین به ریاست صبغت الله مجددی جهت  
  . سفر نمایند مذاکرات با وزیر خارجه شوروی و سایر کشور ها در مجمع عمومی ملل متحد به نیویارک

عبدالقیوم جنرال قنسل افغانستان در پیشاور در مصاحبه با خبرنگاران گفت : رهبران مجاهدین پیشنهاد نمود که  -
باید بطور سریع با داکتر نجیب الله ریس جمهور افغانستان حکومت موقت تاسیس نمایند . وی پاکستان را متهم کرد 

  . که برای مجاهدین اسلحه ثقیل تهیه می نماید
صدیق کانجو وزیر دولت در امور خارجه پاکستان در نیویارک گفت : عدم انعطاف رژیم   -اکتوبر  ۳میزان /  ۱۱ -

  . کابل باعث مانع برای صلح جامع در افغانستان است
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 7تر 4 له : د پاڼو شمیره

 german.de-maqalat@afghan  له موږ سره اړیکه ټینگه کړئ ښت تاسو همکارۍ ته رابولي.  په دغه پتهنپه درافغان جرمن آنلاین 

 هیله من یو خپله لیکنه له رالیږلو مخکې په ځیر و لولئ، دلیکنې د لیکنیزې بڼې پازوالي د لیکوال په غاړه ده : یادونه
 

نجیب الله ریس جمهور افغانستان ضمن پیامی از سر منشی ملل متحد تقاضا نمود تا مانع   -اکتوبر    ۷میزان /۱۵ -
  . تسلیح مجاهدین توسط پاکستان گردد

غلام اسحاق خان ریس جمهور پاکستان با ملک فهد پادشاه عربستان سعودی دیدار نموده    -اکتوبر    ۱۰میزان /   ۱۸ -
  . ودر باره پیشنهاد امریکا ، شوروی و ملل متحد در باره حل قضیه افغانستان را مورد مداقه قرار دادند

نواز کهوکر نطاق پارلمان پاکستان ضمن ملاقات با سناتوران ایتالوی در اسلام اباد گفت   -اکتوبر  ۱۲میزان /   ۲۰ -
حمایت معنوی وسیاسی از آن ها اراده اردوی سرخ را شکسته و ماسکو مجبور شد که در خط  : میارزه مجاهدین و

  . مشی مقهورانه خود تجدید نظر کند
بوریس پاستخوف سفیر شوروی در کابل گفت که حل موضوع افغانستان برای کشوراش    -اکتوبر    ۱۴میزان /  ۲۲ -

در اولویت قرار دارد ، او دریک کنفرانس مطبوعاتی اظهار داشت . زمان تشکیل یک کنفرانس بین المللی در مورد  
پاکستان ، عربستان ، ایران و  افغانستان حالا خیلی نزدیک شده است . وی علاوه نمود رول ممالک شوروی ، امریکا

  . باید صرف در جهت تهیه تضمین بین المللی برای حل مسله باشد
نواز شریف صدراعظم پاکستان در اسلام اباد با رهبران مجاهدین افغان در مورد اوضاع    -اکتوبر    ۱۵میزان /   ۲۳ -

  . افغانستان تشکیل جلسه داد
گوید : حکومت پاکستان اصرار صبغت الله مجددی ریس حکومت موقت مجاهدین می  -اکتوبر    ۲۱میزان /   ۲۹ -

معتقد است که این مسله  دارد تا ریاست هیات مجاهدین جهت سفر به ماسکو را برهان الدین ربانی داشته باشد ، او 
مربوط مجاهدین است و اصرار دولت و سازمان امنیت و استخبارات نظامی پاکستان دخالت در امور داخلی مجاهدین  

  . افغانستان شمرده می شود
صبغت الله مجددی ریس حکومت موقت مجاهدین در اسلام اباد با غلام اسحاق ریس    -اکتوبر    ۲۲میزان /   ۳۰ -

جمهور پاکستان ملاقات نمود . در این ملاقات ریس جمهور پاکستان از حمایت دولت اش از مجاهدین به مجددی 
  . اطمینان داد

وزارت خارجه پاکستان احتجاج آن کشور را مبنی بر نقض حریم هوایی پاکستان توسط   -اکتوبر    ۲۵عقرب /   ۳ -
  . قوای هوایی افغانستان ، به ژرژدافیر افغانستان سپرد

سخنگوی وزارت خارجه پاکستان دخیل بودن آن کشور و یا اطلاع داشتن در مورد سو    -اکتوبر    ۲۸عقرب / ۶ -
  . قصد علیه محمد ظاهر شاه در ایتالیا را تکذیب کرد

هیاتی به رهبری برهان الدین ربانی جهت مذاکرات با مقامات روس اسلام اباد را به    -نوامبر    ۱۱عقرب /   ۲۰ -
  . قصد ماسکو ترک نمود

- ۲۵   / بین   -نوامبر    ۱۶عقرب  پاکستان گفت که در مذاکرات ماسکو  اکرم ذکی سکرتر جنرال وزارت خارجه 
  . مجاهدین و روس ها پیشرفت حاصل گردیده و داکتر نجیب الله در دولت انتقالی آینده نقشی نخواهد داشت

پاکستان اعلان کرد که میان پنج کشور درگیر در مسله افغانستان ) پاکستان ، عربستان   -نوامبر    ۲۱عقرب /   ۳۰ -
  . ، امریکا ، روسیه و ایران ( اجماع وجود دارد که نجیب الله نقشی در پروسه آینده افغانستان نباید داشته باشد

اجلاس سران کنفرانس اسلامی با صدور قطعنامه ای خواهان برگشت مهاجرین افغان به    -دسامبر    ۹قوس /   ۱۸ -
  . کشور شان شد و از تلاش مجاهدین برای تشکیل دولت فراگیر اعلام حمایت نمود

نواز شریف صدراعظم پاکستان در اجلاس سران کنفرانس اسلامی خواهان حل سریع  -دسامبر    ۱۰قوس /   ۱۹ -
  . مسله افغانستان شد

الکساندر روتسکوی معاون ریس جمهور روسیه در یک سفر عازم اسلام اباد گردید ،    -دسامبر    ۲۱قوس /   ۳۰ -
هدف او از این سفر رهایی اسیران روسی که نزد مجاهدین اسیر اند ؛ بود . مقامات پاکستان در همان شب با رهبران  

  . امید کننده توصیف شد مجاهدین در اینمورد مذاکره نمودند ، اما در ختم این مذاکرات نتایج آن نا
الکساندر روتسکوی معاون فدراسیون روسیه با رهبران مجاهدین در مورد رهایی اسیران  -دسامبر  ۲۲جدی /   ۱ - 

  . روسی در اسلام دیدار نمود
حضرت صبغت الله مجددی یک تن اسیر روس را به الکساندر روتسکوی معاون ریس    -دسامبر    ۲۳جدی /   ۲ - 

  . جمهور فدراتیف روسیه در اسلام اباد سپرد
 - ۳  / از اضمحلال    -سپتامبر    ۲۴جدی  از  : پس  اباد گفت  پاکستان در اسلام  اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه 

شوروری و تاسیس جمهوری های مستقل در آسیای مرکزی ، این کشور ها نیز باید در حل وفصل قضیه افغانستان  
  . دخیل گردانیده شوند

قیوم خان قونسل جمهوری افغانستان در ملاقاتی در پیشاور با خان عبدالولی خان رهبر    -دسامبر    ۲۵جدی / ۴ -
  . حزب عوامی ملی پاکستان او را از جریان انکشافات افغانستان در جریان قرار داد

اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان در اسلام اظهار داشت : که در ملاقات بین    -دسامبر    ۲۶جدی /   ۵ -
الکساندر روتسکوی معاون ریس جمهور روسیه و رهبران مجاهدین در پاکستان بر تشکیل یک کمیسیون مشترک  

 . توافق شده ، که این کمیسیون برای حل موضوع افغانستان مشترکا کار خواهند نمود
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 7تر 5 له : د پاڼو شمیره

 german.de-maqalat@afghan  له موږ سره اړیکه ټینگه کړئ ښت تاسو همکارۍ ته رابولي.  په دغه پتهنپه درافغان جرمن آنلاین 

 هیله من یو خپله لیکنه له رالیږلو مخکې په ځیر و لولئ، دلیکنې د لیکنیزې بڼې پازوالي د لیکوال په غاړه ده : یادونه
 

اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان در کلوپ مطبوعات اسلام اباد گفت : رهبران   -دسامبر    ۲۸جدی / ۷ -
مجاهدین افغان باید در مورد طرزالعمل تاسیس حکومت موقت تصمیم بگیرند . او گفت شرایطیکه ایشان تقاضا کرده 

  . که بر حل نظامی اصرار ورزند بودند بسر رسانیده شده ، بنابراین دلیلی برای رهبران مجاهدین باقی نمانده
داکتر نجیب الله ریس جمهور افغانستان در مصاحبه ای با یک خبرنگار هندی   -میلادی    ۱۹۹۲جنوری    ۱جدی/ ۱۱ -

در کابل گفت : امیدوارم که صلح در افغانستان به اساس طرح صلح پنج فقره ای ملل متحد در کشور اعاده گردد . 
گفت : تخلف از این امر توسط افکار مصنوعی نظارت خواهد شد ، اگر معلوم در مورد تعامل منفی در این مورد او

گردد که پاکستان در این مورد مقصر می باشد یک سند موثق بدست ملل متحد خواهد افتاد که بالاثر آن تعزیراتی  
  . علیه آن کشور وضع شده می تواند

قطب الدین هلال ریس سیاسی حزب اسلامی حکمتیار در عکس العمل به دیدار لوی درستیز   -جنوری    ۶جدی /   ۱۶ -
پاکستان با ظاهرشاه در روم اظهار داشت : راه حل مشکل افغانستان در دست روم نیست ؛ بلکه راه حل در اختیار 

  . مجاهدین افغان می باشد
قدرت الله احمدی ژرژدافیر جمهوری افغانستان در اسلام اباد گفت : حکومت جمهوری    -جنوری    ۷جدی /   ۱۷ -

  . افغانستان به آمدن ظاهر شاه به حیث ریس جمهور آینده کشور هیچ مشکلی ندارد
سردار عبدالولی داماد شاه سابق پس از ملاقات با لوی درستیز پاکستان ؛ در روم گفت : امیدوارم در آینده شاه سابق  -

  . با جنرالان پاکستانی ملاقات نماید
قاضی حسین احمد امیر جماعت اسلامی پاکستان در بیانیه ای اظهار داشت : افغان ها و   -جنوری  ۱۶جدی /   ۲۶ -

  . پاکستانی ها به برگشت ظاهرشاه به قدرت به شدت مخالف اند
عبدالرب رسول سیاف رهبر اتحاد اسلامی افغانستان طی مصاحبه ای در پیشاور گفت : در صورت تجاوز هند بر  -

مجاهدین بطور خاص در دفاع از پاکستان به مبارزه بر ضد هند خواهند پرداخت  پاکستان مردم افغانستان بطور عام و
 . . تجاوز بر امت مسلمه در هر جای که باشد ، تجاوز علیه افغانستان است

صبغت الله مجددی ریس حکومت موقت مجاهدین در اسلام اباد با غلام اسحاق ریس جمهور   -اکتوبر    ۲۲میزان /   ۳۰
 .پاکستان ملاقات نمود . در این ملاقات ریس جمهور پاکستان از حمایت دولت اش از مجاهدین به مجددی اطمینان داد

وزارت خارجه پاکستان احتجاج آن کشور را مبنی بر نقض حریم هوایی پاکستان توسط   -اکتوبر    ۲۵عقرب /   ۳ -
  . قوای هوایی افغانستان ، به ژرژدافیر افغانستان سپرد

سخنگوی وزارت خارجه پاکستان دخیل بودن آن کشور و یا اطلاع داشتن در مورد سو    -اکتوبر    ۲۸عقرب / ۶ -
  . قصد علیه محمد ظاهر شاه در ایتالیا را تکذیب کرد

هیاتی به رهبری برهان الدین ربانی جهت مذاکرات با مقامات روس اسلام اباد را به    -نوامبر    ۱۱عقرب /   ۲۰ -
  . قصد ماسکو ترک نمود

- ۲۵   / بین   -نوامبر    ۱۶عقرب  پاکستان گفت که در مذاکرات ماسکو  اکرم ذکی سکرتر جنرال وزارت خارجه 
  . مجاهدین و روس ها پیشرفت حاصل گردیده و داکتر نجیب الله در دولت انتقالی آینده نقشی نخواهد داشت

پاکستان اعلان کرد که میان پنج کشور درگیر در مسله افغانستان ) پاکستان ، عربستان   -نوامبر    ۲۱عقرب /   ۳۰ -
  . ، امریکا ، روسیه و ایران ( اجماع وجود دارد که نجیب الله نقشی در پروسه آینده افغانستان نباید داشته باشد

اجلاس سران کنفرانس اسلامی با صدور قطعنامه ای خواهان برگشت مهاجرین افغان به    -دسامبر    ۹قوس /   ۱۸ -
  . کشور شان شد و از تلاش مجاهدین برای تشکیل دولت فراگیر اعلام حمایت نمود

نواز شریف صدراعظم پاکستان در اجلاس سران کنفرانس اسلامی خواهان حل سریع  -دسامبر    ۱۰قوس /   ۱۹ -
  . مسله افغانستان شد

الکساندر روتسکوی معاون ریس جمهور روسیه در یک سفر عازم اسلام اباد گردید ،    -دسامبر    ۲۱قوس /   ۳۰ -
هدف او از این سفر رهایی اسیران روسی که نزد مجاهدین اسیر اند ؛ بود . مقامات پاکستان در همان شب با رهبران  

  . امید کننده توصیف شد مجاهدین در اینمورد مذاکره نمودند ، اما در ختم این مذاکرات نتایج آن نا
الکساندر روتسکوی معاون فدراسیون روسیه با رهبران مجاهدین در مورد رهایی اسیران  -دسامبر  ۲۲جدی /   ۱ - 

  . روسی در اسلام دیدار نمود
حضرت صبغت الله مجددی یک تن اسیر روس را به الکساندر روتسکوی معاون ریس    -دسامبر    ۲۳جدی /   ۲ - 

  . جمهور فدراتیف روسیه در اسلام اباد سپرد
 - ۳  / از اضمحلال    -سپتامبر    ۲۴جدی  از  : پس  اباد گفت  پاکستان در اسلام  اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه 

شوروری و تاسیس جمهوری های مستقل در آسیای مرکزی ، این کشور ها نیز باید در حل وفصل قضیه افغانستان  
  . دخیل گردانیده شوند

قیوم خان قونسل جمهوری افغانستان در ملاقاتی در پیشاور با خان عبدالولی خان رهبر    -دسامبر    ۲۵جدی / ۴ -
  . حزب عوامی ملی پاکستان او را از جریان انکشافات افغانستان در جریان قرار داد

اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان در اسلام اظهار داشت : که در ملاقات بین    -دسامبر    ۲۶جدی /   ۵ -
الکساندر روتسکوی معاون ریس جمهور روسیه و رهبران مجاهدین در پاکستان بر تشکیل یک کمیسیون مشترک  

 . توافق شده ، که این کمیسیون برای حل موضوع افغانستان مشترکا کار خواهند نمود
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اکرم ذکی سکرتر وزارت خارجه پاکستان در کلوپ مطبوعات اسلام اباد گفت : رهبران   -دسامبر    ۲۸جدی / ۷ -
مجاهدین افغان باید در مورد طرزالعمل تاسیس حکومت موقت تصمیم بگیرند . او گفت شرایطیکه ایشان تقاضا کرده 

  . که بر حل نظامی اصرار ورزند بودند بسر رسانیده شده ، بنابراین دلیلی برای رهبران مجاهدین باقی نمانده
داکتر نجیب الله ریس جمهور افغانستان در مصاحبه ای با یک خبرنگار هندی   -میلادی    ۱۹۹۲جنوری    ۱جدی/ ۱۱ -

در کابل گفت : امیدوارم که صلح در افغانستان به اساس طرح صلح پنج فقره ای ملل متحد در کشور اعاده گردد . 
گفت : تخلف از این امر توسط افکار مصنوعی نظارت خواهد شد ، اگر معلوم در مورد تعامل منفی در این مورد او

گردد که پاکستان در این مورد مقصر می باشد یک سند موثق بدست ملل متحد خواهد افتاد که بالاثر آن تعزیراتی  
  . علیه آن کشور وضع شده می تواند

قطب الدین هلال ریس سیاسی حزب اسلامی حکمتیار در عکس العمل به دیدار لوی درستیز   -جنوری    ۶جدی /   ۱۶ -
پاکستان با ظاهرشاه در روم اظهار داشت : راه حل مشکل افغانستان در دست روم نیست ؛ بلکه راه حل در اختیار 

  . مجاهدین افغان می باشد
قدرت الله احمدی ژرژدافیر جمهوری افغانستان در اسلام اباد گفت : حکومت جمهوری    -جنوری    ۷جدی /   ۱۷ -

  . افغانستان به آمدن ظاهر شاه به حیث ریس جمهور آینده کشور هیچ مشکلی ندارد
سردار عبدالولی داماد شاه سابق پس از ملاقات با لوی درستیز پاکستان ؛ در روم گفت : امیدوارم در آینده شاه سابق  -

  . با جنرالان پاکستانی ملاقات نماید
قاضی حسین احمد امیر جماعت اسلامی پاکستان در بیانیه ای اظهار داشت : افغان ها و   -جنوری  ۱۶جدی /   ۲۶ -

  . پاکستانی ها به برگشت ظاهرشاه به قدرت به شدت مخالف اند
عبدالرب رسول سیاف رهبر اتحاد اسلامی افغانستان طی مصاحبه ای در پیشاور گفت : در صورت تجاوز هند بر  -

مجاهدین بطور خاص در دفاع از پاکستان به مبارزه بر ضد هند خواهند پرداخت  پاکستان مردم افغانستان بطور عام و
 . . تجاوز بر امت مسلمه در هر جای که باشد ، تجاوز علیه افغانستان است

نوازشریف صدراعظم پاکستان قبل از سفر به پاریس در میدان هوایی اسلام اباد به خبرنگاران    -جنوری    ۱۷جدی / ۲۷
گفت : تا وقتی که نجیب الله در کابل در قدرت باشد ، هیچگونه راه حل موضوع افغانستان برای مجاهدین و پاکستان 

  . قابل قبول نخواهد بود
:  وزیر دولت پاکستان در امور اقتصادی پس از سفر به کشور های آسیای مرکزی ، ضمن مصاحبه ای اظهار داشت -

رهبران آسیای مرکزی با پاکستان در مورد موقف این کشور در قضیه افغانستان موافقت ندارند ، پشتیبانی پاکستان 
از رهبران تند رو مجاهدین مانع انکشاف روابط با حکومت های غیرمذهبی آسیای میانه شده است . وی آرزومندی  

ک مانع عمده برای توسعه همکاری پاکستان با کشور  مجاهدین را برای تاسیس یک حکومت اسلامی در افغانستان ی 
  . های آسیای میانه خواند

قاضی حسین احمد امیر جماعت اسلامی پاکستان در یک کنفرانس مطبوعاتی در اسلام اباد    -جنوری    ۲۱دلو /   ۱ -
تقاضا نمود که موافقه صلحی که بین مجاهدین در حضور غلام اسحاق خان ریس جمهور و نوازشریف صدراعظم  

موضوع از طریق یک اداره بی  پاکستان به امضا رسیده باید مرعی الاجرا گردد . وی این توافق را بهترین راه حل 
فیصد رهبران مجاهدین توافق شده است ، این راه حل    ۹۰طرف خوانده گفت که این راه حل بین دولت پاکستان و  

نفره شامل هفت رهبر مجاهدین مقیم پاکستان و سه رهبر مقیم ایران و سه   ۱۲عبارت است از یک شورای رهبری  
عضو از داخل افغانستان . نامبرده علاوه کرد که این راه حل نسبت به راه حل ملل متحد ، ایالات متحده و سایر  

حزب مجاهدین از عودت ظاهرشاه به حیث ریس دولت   ۹مجامع دیگر بهتر می باشد .وی اظهار داشت که صرف  
 . موقت افغانستان حمایت نه می کند

اشرف غنی احمدزی استاد پوهنتون هایگنز امریکا در مورد اعمار راه آهن که جمهوریت   -جنوری    ۲۵دلو /   ۵ -
های آسیای میانه از طریق افغانستان به پاکستان وصل نماید ، گفت هنگامیکه در افغانستان یک حکومت اسلامی  

تصادی افغانستان بار دیگر یک حلقه  مستقل به میان اید نه تنها اعمار راه آهن بلکه از لحاظ برق وسایر مسایل اق
  . وصل در آسیای مرکزی و همه جنوب آسیا خواهد شد

داکتر نجیب الله ریس جمهور افغانستان در نامه ای عنوانی علی اکبر هاشمی ریس جمهور -جنوری    ۲۸دلو /   ۸ -
ایران بر ضرورت مذاکرات مستقیم بین دوکشور برای حل موضوع افغانستان ، تاکید ورزیده است . هم چنان در  

و یک کشور سوم ، را مطرح کرده  یک نامه جداگانه عنوانی مقامات پاکستانی خواهان مذاکرات مستقیم با آن کشور 
  . است

دفتر حکومت موقت مجاهدین افغان در پاکستان با صدور اعلامیه ای گفت : قاضی حسین احمد رهبر جماعت   -
  . اسلامی پاکستان در راه حل سیاسی افغانستان مشکلات ایجاد می کند

جنرال حمید گل ریس اسبق ای اس ای پس از تقاعد اش در یک کنفرانس مطبوعاتی گفت :  -جنوری  ۲۹دلو /   ۹ -
خون مردم افغانستان در راه جهاد نتیجه خواهد داد ، و هیچ کس بر آن ها حکومت دلخواه خود را تحمیل کرده نمی  

 .تواند
حکمتیار در ضمن یک بیانیه ای به اعضای پارلمان پاکستان گفت : ما هیچگاه در مقابل راه    -فبروری    ۷دلو /   ۱۸ -

حلی نمی ایستیم که توسط آن حل مسالمت امیز افغانستان ممکن باشد . وی گفت تا کنون که بر کابل عملیات انجام نه 
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شده علت اینست که ما نمی خواهیم شهریان کابل کشته شوند . وی اظهار داشت اینجا بعضی اشخاص خاص کوشش  
اینرا کرده تا اسرای روسی را به رژیم کابل یا امریکایی ها افشا نمایند ، وی گفت : تا زمانیکه سر نوشت سی هزار 

  .کرده نمی توانیم اشخاص لا درک ما معلوم نه شده باشد، ما اسرای روسی را رها
شهریار خان سکرتر وزارت خارجه پاکستان در مصاحبه ی با صدای امریکا گفت : تغییر    -فبروری    ۱۰دلو /   ۲۱ -

رسمی پالیسی پاکستان در مورد افغانستان نا درست است ، پاکستان همواره از یک راه حل سیاسی افغانستان حمایت 
ی سابق و تاسیس جمهوری های مسلمان نموده که مطابق اصول پیشنهادی ملل متحد باشد . از هم پاشیدن اتحاد شورو

در شمال افغانستان و بر قراری روابط اقتصادی و تجارتی پاکستان عامل تسریع کننده در تغییر روش پالیسی پاکستان 
در قضیه افغانستان بوده است . پاکستان همواره بطور مداوم ماه یکبار با ظاهر شاه و یا نماینده او در روم ملاقات  

  . می نماید
عبدالوکیل وزیر خارجه جمهوری افغانستان در ملاقات با بینین سیوان نماینده خاص ملل   -فبروری    ۱۱دلو /   ۲۲ -

متحد برای افغانستان درکابل از تغییر موضع پاکستان در قبال قضیه افغانستان استقبال نمود و آن را گام مثبت در راه  
 . حل سیاسی مسله افغانستان خواند

خان عبدالولی خان در یک گردهمایی در لندی کوتل گفت : اگر گروه های مقاومت افغان   -فبروری    ۱۳دلو / ۲۴ -
با وجود شرایط صلح و امنیت در کشور شان به جنگ ادامه دهند ، معنی آن جنگ بین دو کشور است . ما برای آنها 

سال پناه دادیم و حالا وقت آن فرا رسیده که به وطن خود برگشته و جنگ شان را در آنجا ادامه دهند . امریکا   ۱۳
  . هیچگاه حکومت ملا صاحبان را در کابل تحمل نخواهد کرد

رابرت تویچیلی عضو کانگرس امریکا در دعوتی که برای فخرامام وزیر تعلیم و تربیه   -فبروری    ۱۴دلو /   ۲۵ -
پاکستاننرتیب شده در واشنگتن گفت : هرگاه کمک پاکستان در جنگ علیه شوروی نمی بود ، موفقیت ایالات متحده  

  . در جنگ سرد نا ممکن بود
نواز شریف صدراعظم پاکستان قبل از اشتراک در کنفرانس اقتصادی در تهران گفت :   -فبروری    ۱۶دلو /   ۲۷ -

بر طرفی رژیم نجیب الله و جایگزین شدن یک دولت وسیع البنیاد اسلامی مجاهدین در عوض آن و اشتراک افغانستان  
 . به حیث عضو در این سازمان اقتصادی ضروری است

عابده حسین سفیر پاکستان در امریکا در جمع از دپلماتان امریکایی و غربی در بوستن    - فبروری    ۲۰حوت /   ۱
امریکا گفت : عقیده عموم بر آنست اگر پاکستان نقش خود را در افغانستان در حمایت از مجاهدین بازی نمی کرد  

  . موفقیت امریکا در پیروزی جنگ سرد به حیث یک خواب و خیال باقی می ماند
غلام اسحاق ریس جمهور پاکستان در ضیافتی که برای نور سلطان نظربایف ریس جمهور    -فبروری    ۲۴حوت /   ۵ -

قزاقستان در اسلام اباد ترتیب شده بود گفت : پاکستان حمایت کامل خود را از مساعی ملل متحد جهت برگزاری یک  
اعلان میدارد و در این راه به همکاری کنفرانس افغانی برای تصمیم گیری در مورد یک حکومت انتقالی قابل قبول را  

 . نیز آماده است
انجنیر حکمتیار امیر حزب اسلامی در حالی که قاضی حسین احمد امیر جماعت اسلامی پاکستان حضور داشت ،   -

  . پیرامون اوضاع افغانستان با نواز شریف صدراعظم پاکستان ملاقات تفصیلی به عمل آورد 
محمد صدیق کانجو وزیر دولت در امور خارجه پاکستان در جلسه مشترک پارلمان آن    -فبروری    ۲۷حوت /   ۸ -

کشور اظهار داشت : همه رهبران مجاهدین متفقانه می گویند باید حکومت داکتر نجیب الله از بین برود و آتش بس  
  . اید زمانی ممکن است که به عوض رژیم کابل یک حکومت موقت اسلامی در کابل به میان

اعجاز الحق وزیر کار و قوای بشری پاکستان ضمن انتقاد از سیاست حکومت پاکستان در   -مارچ    ۱۸حوت /   ۲۵ -
قبال افغانستان گفت : این سیاست جفا به خوان شهدای جهاد افغانستان است . نامبرد از پلان صلح ملل متحد برای  

راک نجیب برای مجاهدین قابل قبول  افغانستان انتقاد نموده گفت ؛ هیچگونه مذاکرات در این مورد در صورت اشت
  . نخواهد بود

شش گروه مجاهدین طی یک جلسه فوق ابعاده در پیشاور فیصله بعمل آوردند تا بالای شهر    - مارچ    ۱۹حوت /   ۲۶ -
کابل عملیات مشترک انجام دهند . در این جلسه گلبدین حکمتیار ، برهان الدین ربانی ، انجنیر احمد شاه ) از اتحاد 

دند . هم چنان تنظیم های اشتراک کننده طرح اسلامی ( ، آیت الله محسنی و نمایندگان حزب وحدت اشتراک نموده بو
  . صلح ملل متحد را نیز رد کردند 

نواز شریف صدراعظم پاکستان اظهار امیدواری نمود که اعلام نجیب الله مبنی بر استعفای   -مارچ    ۲۰حوت /   ۳۰ -
  . اش بطرفداری از دولت موقت راه را برای چنین یک حکومت موقت همواره سازد

 

 

 (  ادامه دارد )
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